
ESERCITAZIONE da svolgere 5 

Scritture di gestione, scritture di assestamento, bilancio d’esercizio (2) 

 

Il bilancio d’esercizio 2018 della società Alfa presenta il seguente Stato Patrimoniale: 

 

ATTIVITÀ PASSIVITÀ E CAPITALE NETTO 

Impianti 1.000 Fondo ammort. impianti 200 

Rimanenze di materie  500 Debiti verso fornitori 560 

Crediti verso clienti 200 Fondo TFR 150 

Cassa  50 Fatture da ricevere 90 

Risconti attivi 20   

    

  Capitale sociale 600 

  Utile d’esercizio 100 

Perdita d’esercizio 2017 30 Riserva legale 100 

    

Totale a pareggio 1.800 Totale a pareggio 1.800 
 

A)  Durante l’esercizio 2019 sono effettuate le seguenti operazioni di gestione: 

1. liquidate retribuzioni lorde ai dipendenti per 200, oneri sociali 70 di cui 15 a carico dei lavoratori, 

ritenute fiscali 25, assegni familiari 40;  

2. versate retribuzioni nette e ritenute; 

3. acquistate materie per 100, IVA ordinaria, regolamento differito; 

4. ricevuta fattura relativa ad acquisti effettuati nel 2015 per 90, IVA ordinaria, regolamento differito; 

5. venduti prodotti finiti per 400, IVA ordinaria, regolamento immediato tramite bonifico bancario; 

6. liquidato e versato TFR ai dipendenti per 50 di cui 45 maturato negli esercizi precedenti; 

7. ripartito utile d’esercizio tenendo presente che: 

o l'accantonamento a riserva statutaria è identico a quello previsto per la riserva legale; 

o agli amministratori spetta il 2% degli utili netti di bilancio. 

 

B) Al termine dell’esercizio 2019, i fini della redazione del bilancio d’esercizio si rilevano i seguenti valori: 

8. nel magazzino sono presenti rimanenze di materie per 400 e rimanenze di prodotti finiti per 300; 

9. la residua vita utile dell’impianto è di 8 anni; 

10. la quota di TFR maturata nell’esercizio per i dipendenti occupati alla data del 31/12/2019 è pari a 

80;  

11. si stimano perdite future su crediti per 100. 

 

Si proceda alla redazione delle suindicate operazioni di gestione A) e alla redazione del bilancio 

dell’esercizio 2019 tenendo presenti le scritture di assestamento B). 

 


